Málaga, 14 de marzo de 2014
Estimado Comité Editorial de la revista Anales del Sistema Sanitario de Navarra,

Le adjunto un artículo científico original titulado: “Opiniones de los profesionales del ámbito de la atención a la salud mental acerca de la definición de trastorno mental grave. Un estudio cualitativo”. El motivo de haber elegido esta revista es porque conocemos el interés que ha mostrado en las publicaciones relacionadas con las personas que padecen trastornos mentales. 
En este artículo hemos utilizado una técnica cualitativa para conocer la opinión de los profesionales sobre la definición de trastorno mental grave. El objetivo del estudio es identificar los criterios que deben incluirse en la definición del término trastorno mental grave. La aportación principal de este estudio es que hay que tener en cuenta, otras dimensiones personales de los pacientes, que hasta el momento no se habían contemplado en la literatura científica. Entre dichas variables destacamos, la edad de comienzo de la enfermedad, la falta de reconocimiento de la misma o el nivel educativo del paciente, como importantes para considerarlas en la definición de un trastorno mental grave. 

Esperamos que las aportaciones de este estudio sean consideradas de interés para su publicación en la revista Anales del Sistema Sanitario de Navarra.

Un saludo cordial,

Berta Moreno Küstner

