Estimada Olga Díaz de Rada,
Tengo el placer de adjuntar nuestro artículo original, titulado "Desigualdades en mortalidad prematura según indicadores de bienestar material en Navarra. Estudio longitudinal 2001-2008.", para que valore la publicación del mismo en su revista, declarando que el contenido del artículo es original y que no ha sido publicado previamente ni esta enviado ni sometido a consideración a cualquier otra publicación, en su totalidad o en alguna de sus partes.
La voluntad de actuar sobre las desigualdades socioeconómicas en salud empieza por medirlas y tener conocimiento sobre la situación de éstas. Ante la escasa evidencia sobre las desigualdades en salud en Navarra y con el propósito de reducirla, este estudio muestra las desigualdades en mortalidad prematura según indicadores de bienestar material en Navarra.

La tasa de mortalidad en la población navarra muestra un gradiente inverso con el nivel de bienestar material. Este gradiente se observa para las principales causas de muerte, a excepción de algunas localizaciones de cáncer  siendo el sida es la causa de muerte que presenta una mayor razón de tasas de mortalidad entre las personas con menor y mayor nivel de estudios. Otras causas de muerte con elevada diferencia en las tasas de mortalidad son las enfermedades digestivas y la diabetes mellitus en mujeres y las enfermedades digestivas y enfermedades respiratorias en hombres.
Los hallazgos de la presente investigación aportan abundante e importante evidencia empírica que puede incorporarse a la agenda política del Plan de Salud de Navarra 2014-2020 en el que uno de los objetivos es disminuir la mortalidad prematura y lograr la equidad en los resultados en salud. 
Se declara explícitamente por parte de todos los autores de que no existe conflicto de intereses. Asimismo, se declara que todos los autores han leído y aprobado el manuscrito.
Gracias de antemano por considerar este trabajo,
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