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Estimado editor, 

Le ruego considere el artículo con título: " Missed Chopart Dislocation. The Importance of Being Aware of Midtarsal Injuries" para ser publicado en su revista bajo un formato de Nota clínica.

El trabajo enviado está correctamente ilustrado, y es interesante a mi parecer por varios motivos. En primer lugar por su infrecuencia (no hay case-reports similares hasta donde sabemos) y segundo por su dificil manejo (no encontramos tampoco ningún trabajo al respecto). Si bien es un caso desafortunado por el retraso diagnóstico, creo que puede ser útil aportando una serie de claves diagnósticas y en relación a su tratamiento.
Estaría orgulloso de ver publicado mi artículo en la revista de la que es editor, de la que por otro lado soy un asiduo lector. Pienso que es un excelente medio para transmitir la información del trabajo a la comunidad médica.

El caso presentado es por supuesto original, no se ha enviado simultáneamente a otra revista o medio de publicación y contamos con el consentimiento de la paciente para su publicación. 

El grueso del trabajo ha sido realizado a cabo por los dos autores que constan en la primera página, contribuyendo ambos en diferentes aspectos del mismo y subscribiendo ambos todas las ideas que se intentan trasmitir.
No se han presentado conflictos de interés ni económicos en el desarrollo del trabajo. Las normas éticas de acuerdo a la declaración de Helsinki han sido estrictamente respetadas.

Finalmente sólo me queda decir que estoy dispuesto por supuesto a la reformulación o reestructuración de algunas ideas o del estilo, si el editor lo considera necesario. 
Gracias por adelantado,

Un saludo,

Ignacio Sancho.
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