Hoja de datos

- Título del artículo.
Los espacios de la escuela primaria inclusiva: conexiones y desarmonías entre la normativa de construcciones escolares y las finalidades del Sistema Educativo. La norma aplicada para la construcción de los centros públicos de la Comunidad Autónoma de Galicia.

- Autores, en el orden en el que aparecerán en la publicación.
1. Julia María Crespo Comesaña
2. María del Mar Lorenzo Moledo

- Para cada autor: nombre y apellidos, filiación, categoría o puesto de trabajo, dirección postal, teléfono, e-mail y breve currículum vitae de los últimos cinco años (máximo 5 líneas).
1. Julia María Crespo Comesaña. Profesora del Departamento de Didáctica y Organización Escolar, Facultad de Ciencias de la Educación, Universidad de Santiago de Compostela.
Rúa Macal nº86. Vigo Cp.36213
Juliamaria.crespo@usc.es
Doctora en Pedagogía pertenece al grupo de investigación ESCULCA de la USC y es miembro de la Red de Investigación Ries. Recibió el premio Mª Barbeito de Eduacación en Galicia a la Investigación Pedagógica en su tercera Edición. Ha publicado trabajos en revistas de prestigio nacionales e internacionales y numerosos capítulos de libros.
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2. María del Mar Lorenzo Moledo. Profesora del departamento de Teoria de la Educación, Historia de la Educación y Pedagogía social Social, Facultad de Ciencias de la Educación, Universidad de Santiago de Compostela.
Rúa Prof. Vicente Fráiz Andón, s/n. Campus Vida
15782 Santiago de Compostela
mdelmar.lorenzo@usc.es
Preteneciente al grupo de investigación ESCULCA-USC y a la Red de Investigación Ries. Premio Nacional de Investigación Educativa. También recibió el premio Mª Barbeito de Educación en Galicia a la Investigación Pedagógica en su tercera Edición. Publicó numerosos artículos en revistas de acreditado prestigio científico tanto nacionales como internacionales y es co-autora de varios libros. Es la directora de la Cátedra UNESCO-USC de cultura de Paz y Derechos humanos.




10.4. Autor con el que se establecerá la correspondencia sobre el proceso de evaluación.


