BALLESTA PAGÁN, J. (2016).  Acuse de recibo. Entre la realidad y el deseo en educación.        Barcelona,  Graó nº 11-Micro-macro referencias.  198  pp. 
	En un mundo complejo, lleno de incertidumbres y cada vez más  “líquido” como diría Bauman, aparece la contribución de Javier Ballesta con la grandeza de un profesor Universitario que trasciende el ámbito académico para salir a la sociedad global a través de la prensa escrita. El presente libro recoge un total de ochenta y ocho contribuciones realizadas al Periódico La Verdad de Murcia a lo largo de seis años, concretamente desde 2010 a 2015.
	El presente libro aborda en casi 200 páginas una abrumadora variedad de temas educativos, denuncias y vivencias de rigurosa actualidad que invitan a la reflexión sobre el sentido de la educación en una sociedad que tanto necesita de ella, pero que tantas veces manipula y rebaja más al discurso político que a las verdaderas necesidades de los ciudadanos de formación y acceso a la cultura que sin lugar dudas hará de ellos ciudadanos con mayor capacidad crítica, visión de la realidad y mejor preparados para rechazar la manipulación a la que nos encontramos sometidos.
	Javier Ballesta, manifiesta prudentemente una realidad educativa sometida a pruebas estandarizadas, cumplimientos de curriculum y rankings que expresan realidades contrapuestas frente al deseo de una educación integradora que tenga la capacidad de ayudar al individuo en el desenvolvimiento de sus capacidades y la adquisición de competencias válidas para su vida (Pág. 9-26). También pone de manifiesto un grave problema que va haciendo mella en el profesorado, habla de “docentes desilusionados” ante familias que nada respetan un trabajo realizado a menudo en condiciones precarias, con un alumnado falto de motivación y organizado  por una administración educativa perdida en la burocracia poco atenta a las verdaderas demandas de las jóvenes generaciones que ocupan nuestras aulas (Pág. 27-50)
	El escenario de la crisis ha sido la mejor justificación para iniciar recortes tanto en recursos humanos como económicos en educación y desgraciadamente estas acciones a quien más han perjudicado han sido a los vulnerables y débiles en el sistema: el alumnado; de hecho y con toda valentía, el autor señala al afortunadamente ex ministro Wert como la imagen de esa insensibilidad hacia las demandas de muchos colectivos que han visto en estos últimos años como el mundo de la educación se ha ido desplomando en aspectos tan concretos como la evaluación del alumnado con necesidades educativas especiales o la recuperación pública en la imagen del profesorado  (Pág. 51-80)
	El capítulo cuarto refleja la proyección de la población “más allá del aula”, en aspectos relacionados con la crisis económica y la salida de miles de jóvenes bien formados que han debido trasladar su talento y fortaleza fuera de España al carecer de las mínimas oportunidades para desarrollarse profesionalmente en nuestro país. Una triste realidad que el profesor Ballesta relata magistralmente en cuestiones tan variadas como la realidad de la pobreza infantil, el hambre que no tiene vacaciones o el deseo de cruzar el mediterráneo para dejar atrás la miseria y la guerra. (Pág. 81-102)
	Javier Ballesta como profesor en la Facultad de Educación de la Universidad de Murcia, no podía abstraerse de los males que padece el mundo universitario en su conjunto y expresa sin ambages un frase demoledora: “La Universidad debe cambiar”, retrata una institución con graves problemas de financiación y con un estatuto del profesorado que es urgente revisar para dar un mejor cumplimiento a las tareas docentes y científicas de un profesorado que anda presionado entre las exigencias de la Agencia Nacional para la Acreditación, la subida de las tasas o la necesidad de adaptar la Universidad a las demandas de un mundo global que crece en exigencia y competitividad, muchas veces poco coherente e incluso desleal (Pág. 103-139).
	De rabiosa actualidad y nivel de impacto creciente es la influencia de los medios de comunicación en la vida de las personas así como la difusión de la noticia que puede llegar verazmente y muy sesgada al ciudadano, de ahí se desprende la necesidad de educar para comprender mejor lo que oímos y vemos en la prensa impresa diaria, los medios digitales o el medio por excelencia capaz de aglutinar al conjunto de los ciudadanos independientemente de su condición cultural, socioeconómica o religiosa, estamos hablando de la Televisión como el medio que hemos interiorizado en nuestros hogares y que resultaría muy difícil prescindir de él. (Pág. 140-164).
	La séptima y última parte de esta publicación nos trasportará quizás al apartado más misceláneo, ya que aborda reflexiones diversas sobre un hilo común denominado  “A pie de calle”, aquí el Dr. Ballesta muestra una preocupación personal y cercana hacia lo sucede a nuestro alrededor, el autor se enfunda la bata de la proximidad de quienes les rodean mostrando una gran sensibilidad con los que cada vez son más pobres y por tanto tienen menos oportunidades de tener una vida digna, aunque también expresa el optimismo y la esperanza a través de “una nueva primavera” en la que los seres humanos saquen lo mejor de ellos para hacer de esta tierra un lugar en donde crezca la justicia y solidaridad como los valores más intrínsecos del ser humano, frente al egoísmo que trata de borrarnos los avances sociales logrados con el esfuerzo y el sufrimiento de muchos héroes anónimos que aparecen en nuestras escuelas, fábricas o en mil lugares diseminados por la faz de la tierra. 

	 Sólo queda agradecer a Javier Ballesta su generosidad y preocupación por llevar al conjunto de la sociedad lo que cada día vive en las aulas y en la calle, sus reflexiones a buen seguro no han ser baldías para todos aquellos que tengamos la oportunidad de leer y releer estas páginas brillantes llenas de pasión por la educación y el mundo que nos rodea y también de humildad ante el deseo de transmitir pero también de testimoniar y compartir lo vivido, sentido y percibido.  GRACIAS por la belleza de tus palabras.
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