HOJA DE DATOS

Título del artículo: La transición hacia la vida adulta de los jóvenes extutelados. Una mirada hacia la dimensión “vida residencial”. 

Autores, en el orden en el que aparecerán en la publicación: 
Rosa Goig Martínez 
Isabel Martínez Sánchez

Para cada autor:
Rosa Goig Martínez, Universidad Nacional de Educación a Distancia, Departamento de Métodos de Investigación y Diagnóstico en Educación I. Profesora Contratada Doctor, Calle Juan del Rosal nº 14, 28040 Madrid, Teléfono: 678500179, rmgoig@edu.uned.es. 
Doctora en Pedagogía. Profesora del Departamento de Métodos de Investigación y Diagnóstico en Educación I, en la Facultad de Educación de la Universidad Nacional de Educación a Distancia. Actualmente ocupa el cargo de Coordinadora del Grado en Pedagogía. Forma parte del Grupo Internacional de Investigación sobre Inclusión Social y Derechos Humanos (TABA International Research Group). Ha publicado trabajos en revistas de prestigio nacional e internacional.
Isabel Martínez Sánchez, Universidad Nacional de Educación a Distancia, Departamento de Métodos de Investigación y Diagnóstico en Educación I. Profesora Ayudante Doctor, Calle Juan del Rosal nº 14, 28040 Madrid, Teléfono: 679046348, imsanchez@edu.uned.es. 
Doctora en Pedagogía. Profesora del Departamento de Métodos de Investigación y Diagnóstico en Educación I, en la Facultad de Educación de la Universidad Nacional de Educación a Distancia. Actualmente ocupa el cargo de Secretaria Adjunta de la Facultad. Forma parte del Grupo Internacional de Investigación sobre Inclusión Social y Derechos Humanos (TABA International Research Group). Ha publicado trabajos en revistas de prestigio nacional e internacional.

Autor con el que se establecerá la correspondencia sobre el proceso de evaluación: 
Rosa Goig Martínez. Teléfono: 678500179, rmgoig@edu.uned.es. 

