
Artículo: Características de los intereses inventariados y expresados en Educación Secundaria
RESPUESTA A REVISORES

Revisor 1:

Comentario 1. La redacción del artículo presenta errores de acentuación. 
Respuesta 1. 

Se han revisado y corregido los errores de acentuación
Comentario 2. Aparecen referencias en el apartado de resultados. 
Respuesta 2. 

Se han eliminado las referencias.
Comentario 3. Se desconoce el procedimiento seguido para la selección de los centros, cuántos centros, si fueron evaluados todos los alumnos de cada centro de esas edades, si se seleccionaron por cursos, etc. esto hace que la muestra a pesar de ser amplia, tenga una amplia inconsistencia respecto a su representatividad. 
Respuesta 3. 
Se ha explicitado con más detalle el procedimiento de selección de centros. Señalar al revisor que se ha seguido el protocolo habitual empleado por TEA Ediciones para la selección de la muestra. Se ha intentando que la muestra fuera variada y heterógenea en relación con la localización geográfica, el tipo de centro, el tipo de localidad y el nivel socioeconómico. En este sentido los centros y los cursos donde se aplicó se seleccionaron basándose en estos parámetros para obtener una muestra representativa.  Se ha añadido en el apartado de muestra el número de centros participantes y en el procedimiento se ha especificado la selección de la muestra.
Comentario 4.

Se utiliza un cuestionario del que no se indican los niveles de fiabilidad y validez, simplemente se señala “sus autores aportan suficientes evidencias que garantizan el empleo de este instrumento” sin indicar dónde pueden ser encontrados estos valores, si el instrumento está validado, etc., aunque entendemos que lo está no queda claro en la descripción del instrumento no se indica donde poder encontrar estos datos, quizás sea alguna referencia de los autores y por ello falte en el texto.
Respuesta 4.

Lleva razón el revisor no se ha indicado la referencia por ser de los autores. No obstante en el apartado instrumentos se han añadido datos sobre la fiabilidad y validez de la prueba. También se citará en el momento oportuno donde se localizan estos.
Comentario 5. 

Los análisis estadísticos empleados llegan a ser inadecuados para la consecución de los objetivos, se mezcla la prueba de chi-cuadrado con las Anovas cuando la información aportada por estas últimas es mayor, se llenan los resultados de tablas y análisis de las variables repetitivos. En el apartado diseño de investigación no se describen de forma correcta las pruebas estadísticas realizadas limitándose a decir que se realizan Anovas y pruebas de Chi-Cuadrado cuando después en los resultados hay más pruebas utilizadas. 
Respuesta 5.
Estamos de acuerdo con el revisor en que los Anovas aportan más información que la prueba Chi-Cuadrado, pero tenemos que señalar que esta prueba se ha empleado siguiendo el objetivo de la investigación relacionado con caracterizar los intereses inventariados y expresados teniendo en cuenta el curso cuando se han empleado tablas cruzadas para comprobar distribución de porcentajes. Los Anovas se han empleado para comprobar diferencias de medias. Ambas pruebas son las apropiadas para conseguir el objetivo 1 del estudio y aportan información complementaria.

Por otra parte, siguiendo las indicaciones del revisor en diseño de investigación se ha explicitado la prueba no citada (Kappa de Cohen).
Comentario 6
En muchas ocasiones en la discusión se repiten los resultados.

Respuesta 6
Se han señalado los resultados más relevantes y se han eliminado otros siguiendo las indicaciones del revisor.
Revisor 2: 
Comentario 1. 
“En el apartado Introducción (estado de la cuestión del problema de investigación): recomendamos incorporar las siguientes referencias, dada la relevancia en España de estos autores en el problema de investigación objeto de este trabajo:

Sobre todo el capítulo X “Los intereses vocacionales, la elección y la satisfacción vocacional”, se pude incorporar junto a la cita de Dawis (1991)(CASTAÑO LOPEZ-MESAS, C. (1983): Psicología y orientación vocacional. Madrid. Marova. 

RIVAS MARTINEZ, F. et al., (1989). La elección de estudios Universitarios. Un sistema de asesoramiento universitario basado en indicadores vocacionales eficaces. Madrid. MEC-Consejo de Universidades. Secretaria General.
Respuesta 1

Nos parece oportuno la consideración realizada por el revisor y se han añadido ambas referencias.
Comentario 2

En la página 18: aclarar/profundizar conceptualmente en la definición del termino de congruencia para los no experto en el modelo de Holland.
Respuesta 2

Siguiendo sus indicaciones se ha explicitado y detallado el concepto con el fin de hacerlo más comprensible.
Comentario 3

En el apartado de discusión y conclusiones: Señalar las limitaciones del estudio realizado al no incorporar el seguimiento longitudinal de los estudiantes y resaltar la falta de validez predictiva en relación con la decisión vocacional final de los alumnos estudiados en relación con la elección de itinerarios educativos en la ESO, modalidad de bachillerato, estudios universitarios, etc..
Respuesta 3.
Agradecemos las aportaciones realizadas por el revisor y se han tenido añadido en el apartado de discusión y conclusiones.

