Ideas y vidas a través del Atlántico. El anarquismo americano en la prensa libertaria gallega 

Ideas and lives across the Atlantic. The American anarchism in the Galician libertarian press


Archivo explicativo de las modificaciones :


He incluido la mayor parte de las modificaciones propuestas por los evaluadores, en la medida de lo posible teniendo en cuenta la premura de tiempo.

Las modificaciones más importantes son de tipo estructural, introduciendo conclusiones parciales dentro del texto, tal y como sugerían los evaluadores, que son retomadas en la conclusión final. Las conclusiones tienen así, igualmente, una mayor carga reflexiva. Una segunda modificación importante concierne la agrupación de dos de los apartados que eran demasiado cortos.

[bookmark: _GoBack]Igualmente, he tenido en cuenta las reflexiones temáticas paralelas al tema (emigración de retorno/identidad/represión principalmente) y las orientaciones bibliográficas aconsejadas. Incluí esas cuestiones en el texto del trabajo, procurando mantener la coherencia del tema central que es el de la presencia de América en la prensa anarquista gallega; que no es una temática propiamente local sino que busca demostrar la conexión transnacional a través de los periódicos militantes. 

El conjunto de modificaciones enriquece el resultado final del artículo.
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