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Tras el segundo proceso de revisión y una vez apreciadas las sugerencias y propuestas de mejora del artículo, las modificaciones realizadas son las siguientes:

TÍTULO:
· Se ha modificado el título del estudio.
RESUMEN:
· Se ha redactado nuevamente el resumen incluyendo nuevos datos y conclusiones del estudio.
INTRODUCCIÓN:
· Atendiendo a las sugerencias aportadas, se ha restructurado la introducción, reduciendo su extensión.
· Se ha eliminado información de investigaciones a las que no se hace referencia directa con el presente artículo y que pudieran dar lugar a controversia.
METODOLOGÍA:
· Respecto al instrumento empleado, además de la referencia al cuestionario utilizado indicando la fuente así como el tratamiento del mismo seguido en nuestro estudio, tras esta segunda modificación, se incluye su procedencia, indicando el grupo de investigación que lo elaboró y la universidad en la que se hizo.
RESULTADOS:
· Se han restructurado las tablas de resultados de acuerdo con las sugerencias aportadas, esclareciendo los hallazgos que hacen referencia a las relaciones significativas encontradas en el estudio.
DISCUSIÓN:
· Se ha reformado la discusión de los resultados tratando de guardar un orden lógico en consonancia con los resultados presentados previamente. 
CONCLUSIÓN:
· Se ha reducido y mejorado el contenido en el apartado de conclusiones.
REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS:
· Se han eliminado aquellas referencias bibliográficas consideradas prescindibles.



