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Departamento de Educación y Didácticas Específicas
Dr. Luis Miguel Ruiz Pérez
Editor del monográfico en Ricyde. Revista Internacional de Ciencias del Deportes 
Castellón, 25 de Abril de 2018
Estimado Dr. Luis Miguel Ruiz Pérez,

Le envío nuestro manuscrito con título “El contexto familiar como factor explicativo de la coordinación motriz global en niños y niñas. Un estudio piloto” el cual quisiera que tangan en consideración para su publicación en el número especial sobre Baja Competencia y Problemas Evolutivos de Coordinación motriz en Educación Física en Ricyde. Revista Internacional de Ciencias del Deportes. Mi coautor en este manuscrito es Isaac Estevan (Universidad de Valencia).
Ambos autores hemos contribuido sustancialmente a los siguientes aspectos en la formulación del artículo: 1) concepción y diseño del estudio, y análisis de los datos, 2) preparación y revisión del contenido del artículo, 3) aprobación final de la versión enviada. Ambos autores hemos leído y aprobamos el contenido del manuscrito. Los autores no tienen conflicto de intereses. Quisiera señalar que el comité de ética de la Universidad de Valencia aprobó el procedimiento del presente estudio.
Este artículo contiene material original que no ha sido publicado previamente, ni en texto ni internet. Tampoco está siendo revisado en otra revista.
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Autor de correspondiencia: Oscar Chiva-Bartoll ochiva@uji.es 
Reciba un cordial saludo,
Dr. Óscar Chiva-Bartoll, 

Departmento de Educación y Didácticas Específicas
