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Introducción

De acuerdo con las normas de publicación de GEOGACETA le informamos que debe utilizar la siguiente plantilla para componer el texto principal del manuscrito que va a someter al Comité Editorial de GEOGACETA. Observará que el texto principal se distribuirá en tres columnas, a lo largo de un máximo aproximado de cuatro páginas incluyendo el espacio equivalente de fotografías, figuras, tablas, agradecimientos y referencias bibliográficas. Debe saber que una página impresa de GEOGACETA son aproximadamente 6000 caracteres. Debido a las diferencias de composición en imprenta, la extensión puede prolongarse hasta el primer cuarto de la quinta página.
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La normativa establece que el resumen debe ir redactado tanto en inglés como en español. Para este cometido hay habilitados espacios antes del texto principal. El número máximo de palabras del resumen y del abstract será de 200.

No olvide que en la introducción debe quedar claro cuál es el objetivo del trabajo.

Deben escribirse completos los nombres de pila de los autores en el encabezamiento del manuscrito. No se admitirán iniciales, especialmente en el caso de nombres no compuestos. Ejemplos válidos serían: Carlos L. Liesa, Ignacio Arenillas.
Apartado primero

Esta plantilla ha sido elaborada con el programa Microsoft Word. Esperamos que le resulte cómodo trasladar el texto desde cualquier documento de texto. Usando la herramienta copiar-pegar es posible ir organizando su manuscrito de acuerdo con esta plantilla. El margen izquierdo y derecho de cada página es de 15 mm. El margen superior e inferior es de 25 mm y no deben modificarse. 

Los párrafos independientes dentro de cada apartado irán separados por un espacio simple (1 punto) y su primera línea tendrá una sangría izquierda de 5 mm. Los ajustes finales del texto se realizarán durante la edición de las “pruebas de imprenta”, que serán revisadas por los autores/as.
Apartado segundo

A medida que vayan insertando los distintos apartados del texto puede adaptarse la plantilla a las necesidades que usted requiera. Cree los apartados que estime oportunos, aunque es importante que haya uno sobre metodología, además del apartado sobre las conclusiones (por ejemplo: Introducción, Marco Tectónico o Situación Geológica, Metodología, apartados concretos alusivos a los tipos de datos que se presentan en el manuscrito, interpretaciones, discusión y conclusiones). Ejemplos de dichas categorías se muestran en los siguientes párrafos.
Subapartado primero

Seguidamente le informamos también de otros detalles como es la numeración de las figuras y tablas.

Se computarán conjuntamente todas las ilustraciones gráficas, es decir: figuras y fotografías –si las hubiera-, e irán numeradas correlativamente con numeración arábiga.

En todas las figuras y en las fotografías que se considere conveniente deberá ir una escala gráfica. Es obligatorio que en los mapas aparezcan las cordenadas geográficas. Los autores deberán cerciorarse de la legibilidad de cada una de las figuras insertadas en las dimensiones en que se incluyen en la plantilla de referencia. Para el diseño de las figuras se deberá tener en cuenta el tamaño de caja máximo de las páginas de GEOGACETA (240 x175 mm), que a su vez se subdivide en tres columnas. Si una figura se compone a su vez de otras figuras y/o fotografías, cada una de ellas debe nombrarse con una letra mayúscula, empezando por la letra A y siguientes letras en orden alfabético.
Es importante elegir correctamente los grosores de trazo de líneas, tamaño de rótulos, tramados, etc, para conseguir una calidad óptima. Se aconseja que el tipo de letra que se utilice en las figuras sea Arial.

Cuando se esté describiendo una figura, y la referencia a la misma forme parte de la frase, debe escribirse literalmente la palabra figura.

Por ejemplo: “La figura 2D muestra un caso …”. Si, por el contrario, la referencia se sitúa entre paréntesis, se utilizará la correspondiente abreviatura (p. ej., Fig. 1A, Figs. 1A y B o Figs. 1A, B y 2). Nótese que cuando una figura consta de varias subfiguras que precisen ser etiquetadas, se indicarán con letras mayúsculas (A, B, C, etc.), tanto en el texto como en la propia figura. 
Las tablas irán indicadas con números romanos (Tabla I). Al igual que con las figuras, cuando la mención a una tabla forme parte de la frase, se escribirá con minúscula; “En la tabla II se observa…; y aparecerá en mayúscula cuando se encuentre entre paréntesis (véase Tabla I). 
Existe la posibilidad de publicar figuras y/o fotografías en color en la versión impresa del artículo, con coste suplementario a cargo de los autores del trabajo. En los casos en que las figuras estén en color, pero se publique en blanco y negro, los autores deberán comprobar que no se pierde información en la versión en blanco y negro. Por otro lado, los autores deberán incluir en el pie de la figura referencia a que existe versión en color en la web incluyendo el siguiente texto en la parte en español “Ver figura en color en la web.” y su equivalente en la descripción en inglés “See color figure in the web”.
También se contempla incluir páginas dobles o desplegables (DIN A3), cuyo coste suplementario también será asumido por los autores. En estos casos será imprescindible contactar previamente con los Editores.

Subapartado segundo

Los pies de tablas, figuras y fotografías deberán presentarse en español y en inglés, tal y como se indica en las normas de publicación. Las tablas y figuras deberán estar distribuidas de manera coherente a lo largo del texto y, lógicamente, todas las figuras deben estar comentadas en el texto.
Apartado tercero
Será preceptivo que aquellos artículos que, por su contenido paleontológico, requieran del uso de las reglas taxonómicas, hagan referencia al género y especie en cursivas de acuerdo con los códigos internacionales de nomenclatura zoológica y botánica. En el caso de que el texto esté en cursivas (abstract, pies de figuras) la referencia al género y especie debe escribirse en letra redondilla (p. ej., “Most abundant benthic foraminifer species are Lobatula lobatula, Cibicides refulgens”).

Por otro lado, se deberá usar el siguiente formato de citas en relación con la descripción de los diferentes taxones (centrados en la columna):

Dinosauria Owen, 1842

Saurischia Seeley, 1888

Etc.

Apartado cuarto

En lo referente a la manera de citar las referencias bibliográficas en el texto principal, se seguirán las siguientes indicaciones: Cuando la cita aparezca formando parte de una frase, se escribirá Díaz García (1993), Díaz Molina y Tortosa (1996) o Córdoba et al. (1987). Si las referencias se incluyen entre paréntesis se seguirá un orden cronológico (Córdoba et al., 1987; Díaz García, 1993; Díaz Molina y Tortosa, 1996; Delgado Torres y Molina, 2013; Rodríguez y Asencio, 2020) separándose las distintas citas mediante punto y coma.  
En el caso de citas múltiples, éstas se ordenarán cronológicamente. Para dos citas consecutivas de un mismo autor se incluirá éste una sola vez, seguido de los años, ordenados cronológicamente y separados por comas (Díaz García, 1993, 1998). Nótese que, en todo caso, et al. debe ir siempre en cursiva. Cuando el texto principal esté en inglés, la conjunción “y” será sustituida por “and”, nunca por &.
De igual forma, todas las expresiones en idiomas distintos al del texto principal, incluidas las abreviaturas, y las variables matemáticas irán en cursiva. Así, si el texto principal es en español, se escribirá: strain, a priori, i.e., e.g., vs., Wk,

Respecto al formato para los números decimales, el criterio deberá ser homogéneo (punto o coma). En el texto en español es recomendable el uso principal en el idioma utilizado: coma en español; punto en inglés. Por su parte, se recuerda que no debe utilizarse el “punto” como separador de las unidades de millar o de millón, se permite separar mediante un espacio (60 052) o escribir todas las cifras seguidas (60052).
Apartado quinto


Los/as que firman el trabajo cederán los derechos de maquetación, primera publicación y distribución a la SGE. Los artículos se distribuirán bajo la Licencia Creative Commons CC BY-NC-SA 4.0.

Los autores deben proponer cinco revisores científicos (referees), indicando nombre y apellidos, afiliación institucional, dirección postal y e-mail de todos ellos. Los manuscritos serán revisados, al menos, por dos investigadores que sean especialistas en la temática del manuscrito. Los Editores de GEOGACETA se encargarán de gestionar la revisión de los manuscritos recibidos. Los Editores cuentan con los miembros del Consejo Científico y aquellos otros investigadores que por su prestigio puedan actuar como revisores de los manuscritos recibidos. 


Si se pone una figura con un ancho de tres columnas, para distribuir el texto por arriba o por debajo de dicha figura, lo mejor es cortar y pegar el texto que queramos trasladar arriba o debajo de esta figura.
En el proceso de revisión, la identificación de los revisores queda a criterio personal del revisor. Una vez se disponga de los informes de los especialistas (revisores científicos) los Editores emitirán una primera decisión sobre el manuscrito y enviarán a los autores todos los formularios y comentarios que se han hecho sobre el propio manuscrito, incluidos los de los propios editores. Los autores dispondrán de al menos quince días para hacer las modificaciones oportunas y justificar mediante un informe preceptivo los cambios introducidos en el manuscrito y las posibles discrepancias con las opiniones expresadas por los revisores. Recibidos dichos documentos los Editores podrán solicitar un nuevo proceso de revisión del manuscrito. 
Con los nuevos manuscritos e informes, los Editores elevarán un informe al Consejo Asesor (integrado por los miembros de la Junta de Gobierno de la SGE), quienes estimarán finalmente la conveniencia o no de la admisión del manuscrito correspondiente. El Consejo Asesor se reunirá al menos dos veces al año. El manuscrito quedará definitivamente aceptado una vez haya sido presentado en una Sesión Científica de la SGE (la fecha de aceptación del manuscrito coincidirá con la fecha de celebración de la citada sesión). En caso de no admisión de un manuscrito éste le será devuelto al autor con una breve nota explicativa de las razones que justifican tal decisión. El no cumplimiento de la normativa expuesta para la preparación del manuscrito (véase más adelante) será motivo suficiente para la no admisión del mismo.


Una vez los manuscritos hayan recibido el informe favorable del Consejo Asesor de la revista GEOGACETA, no se permitirán cambios sustanciales del manuscrito como tampoco variación de los autores del mismo, salvo justificación expresa y que será valorada por los editores.
La presentación de las comunicaciones en las Sesiones Científicas se llevará a cabo mediante la combinación expositiva del texto principal y la proyección de las figuras que lo ilustran. En ningún caso el tiempo de exposición superará los 10 minutos de duración. Después de cada presentación, los asistentes pueden interpelar y debatir con los autores por un tiempo limitado de 5 minutos. La aceptación definitiva del manuscrito se producirá tras haberse presentado en una sesión científica de la SGE.

Las comunicaciones deberán ir firmadas por, al menos, un socio de la Sociedad Geológica de España y serán presentadas por alguno de los firmantes del trabajo. Cada socio de la Sociedad puede aparecer como autor de dos comunicaciones en cada Sesión Científica, y aquellos que no sean socios de la Sociedad sólo en uno. 
Los autores recibirán una prueba de imprenta para su corrección a través de la plataforma de la Web de GEOGACETA. Sólo se aceptarán modificaciones formales sobre las pruebas de imprenta. Los autores deberán devolver las pruebas de imprenta en el plazo de siete días.
Se contempla la posibilidad de suministrar separatas de los trabajos publicados. Podrán solicitarse con cargo a los autores, al precio que fije la imprenta y previo pago de las mismas, incluidos los gastos de envío. Para más información póngase en contacto con los editores. 
El Comité Científico de GEOGACETA, a través del Consejo Asesor, ofrece la posibilidad de publicar comentarios a los artículos publicados, que se publicarán en la sección “GEOGACETA DEBATE”. Los comentarios tendrán una extensión máxima de una página impresa (6.000 caracteres) e irán seguidos de una réplica de los autores, también con una extensión máxima de una página. Si considera remitir uno de estos trabajos, contacte con los editores para el procedimiento exacto. Tanto el comentario como su respuesta será también sometido a revisión como el resto de manuscritos. 
Conclusiones

Es obligatorio dedicar un último apartado a las conclusiones más relevantes que se han alcanzado en relación con la investigación que se ha realizado. Las conclusiones deben estar suficientemente justificadas a partir de los datos presentados en los apartados previos. No debe ser un simple resumen del trabajo.
Contribución de los autores

Para artículos con varios autores se indicará en este apartado, después de cada apellido, las tareas realizadas por cada autor utilizando las siguientes actividades o campos en los que se contribuye: Estructura del trabajo, metodología, adquisición de datos, edición, figuras, revisión del manuscrito, investigación/análisis, coordinación, supervisión.
Agradecimientos
Se debe hacer referencia expresa a las fuentes de financiación: “El presente trabajo ha sido financiado por los proyectos REFERENCIA, REFERENCIA, de… (indicar institución que financia), por la beca (indicar institución y autor beneficiario)”. Si no se ha recibido financiación alguna, se debe incluir una frase del siguiente tipo: La presente investigación no ha recibido ayudas específicas provenientes de agencias del sector público, sector comercial o entidades sin ánimo de lucro

Se recomienda que los autores manifiesten su agradecimiento a los revisores, aunque sean anónimos.
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Se presentarán en orden alfabético de autores, hasta un máximo de 20 referencias. Para los trabajos encabezados por un mismo autor, se seguirá el siguiente orden: en primer lugar, los trabajos firmados por un único autor y ordenados por orden cronológico; en segundo lugar, los trabajo firmados por 2 autores y ordenados primeramente por orden alfabético y, en el caso de publicaciones con los mismos autores, por orden cronológico. En cada una de las referencias se omitirá el título del trabajo en el caso de artículos en revistas, capítulos de libros o en libros de actas y comunicaciones de Reuniones y Congresos. No así en el caso de libros, libros editados, Tesis Doctorales y mapas. Debe seguirse escrupulosamente el formato mostrado en los ejemplos siguientes. En el caso de que el manuscrito esté en inglés, se sustituirá la conjunción “y” por “and” en la relación de autores, nunca por &.
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RESUMEN


 En la parte derecha deberá escribirse la versión en español del resumen. Recordar que la extensión máxima de este resumen no debe ser superior a 200 palabras. Aproveche este espacio para insertar aquí el resumen.


Una vez escrito, observe que no quede texto oculto del resumen al final de este “cuadro de texto”. Si queda texto oculto, deberá alargar el “cuadro de texto” con el cursor.


 


Palabras clave: Palabra1, palabra 2, palabra 3, palabra 4, palabra 5 (5 palabras máximo). En español. 








ABSTRACT


 El “abstract” irá escrito en cursivas y en inglés en esta parte izquierda. Deberá dar una idea clara del contenido y conclusiones de la comunicación. La extensión máxima del “abstract” no debe ser superior a 200 palabras. Aproveche este espacio para insertar aquí el “abstract”. 





Key-words: Palabra1, palabra 2, palabra 3, palabra 4, palabra 5 (5 palabras máximo). En inglés
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Fig. 1.- Ejemplo de figura a una columna con su pie de figura en español si el texto principal está en español, o en inglés en caso contrario. PARA EDITARLA Y AJUSTAR HACER CLIC SOBRE EL TEXTO DEL PIE DE FIGURA. PARA CAMBIAR LA IMAGEN HACER CLIC SOBRE FOTO.


Fig. 1.- Y la versión en inglés si el texto principal está en español y viceversa.
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175�
225�
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225�
275�
�
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100�
150�
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70�
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Tabla I.- Ejemplo de tabla a una columna.


ES RECOMENDABLE INSERTAR LAS TABLAS EN FORMATO IMAGEN (JPG), como si fuera una figura.


Table I.- Y la versión en inglés si el texto principal está en español y viceversa.
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Fig. 2.- Ejemplo de figura a tres columnas con su pie de figura en español si el texto principal está en español. COLOCAR ESTA FIGURA EN LA PARTE SUPERIOR O INFERIOR DE LA PAGINA, PERO NO ENMEDIO, PARA EVITAR ROMPER LAS COLUMNAS POR LA MITAD. A) Cada imagen se identifica mediante la letra correspondiente en mayúscula seguida de un paréntesis. B) La figura está dentro de un “cuadro de texto”; si se necesita insertar una figurar mayor y/o un texto más largo, será preciso incrementar el tamaño del cuadro haciendo “click” en cualquier punto del texto para activar los bordes del cuadro y arrastrándolo hacia abajo por cualquiera de sus esquinas inferiores.


Fig. 2.- Y la versión en inglés si el texto principal está en español y viceversa.
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Fig. 3.- Ejemplo de figura a dos columnas con su pie de figura en español si el texto principal está en español. Recuerda que los mapas deberán incluir coordenadas geográficas. (Nota: la figura está dentro de un “cuadro de texto”; si se necesita insertar una figurar mayor y/o un texto más largo, será preciso incrementar el tamaño del cuadro haciendo “click” en cualquier punto del texto para activar los bordes del cuadro y arrastrándolo hacia abajo por cualquiera de sus esquinas inferiores.)


Fig. 3.- Y la versión en inglés si el texto principal está en español y viceversa.





NOTA FINAL


La impresión final en imprenta suele administrar mejor el espacio, dejando un espacio extra en torno a 1/4 de página, por lo que al enviar el artículo éste puede exceder dicho valor del límite de 4 páginas indicado.








