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Resumen: 
El artículo describe las fases de diseño de la web de apoyo a cuidadoras de personas con problemas crónicos de salud física y mental.  Proyecto multicéntrico financiado por el Instituto de Salud Carlos III.  Se utilizó el método investigación-acción.
 En la fase diagnostica se identificaron el perfil de las cuidadoras, sus necesidades e intereses sobre información digital en salud y constituyo el punto de partida para el diseño de la comunidad virtual. Con todos los datos y el análisis de webs afines se diseñó la web: www.cuidadorascronicos.com. Una vez elaborada se puso a prueba para detectar fortalezas y puntos mejorables.
Abstract:
The article describes the stages for designing a website to give support to caregivers of people with chronic physical and mental problems. It is a multicenter project financed by the "Instituto de Salud Carlos III". The method used was research-action.
The diagnostic phase identified the profile of the caregivers, their necessities and their interests about digital information in health. This marked the starting point for the designing of the virtual community.
With all this data plus an analysis of related websites, the web www.cuidadorascronicos.com was designed.
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FINANCIACIÓN: La presente investigación forma parte del proyecto presentado a la convocatoria de ayudas de proyectos de investigación en salud 2012 con el código PI12/01224, denominado "Cuidadoras 2.0": efectividad de un programa de apoyo 2.0 para cuidadoras no profesionales de pacientes crónicos” dirigido por la Dra. Mar Lleixá Fortuño y financiado por el Instituto de Salud Carlos III, el Ministerio de Ciencia e Innovación, y el Fondo Europeo de Desarrollo Regional (FEDER).

APORTACIONES MÁS RELEVANTES:
El artículo describe el proceso de diseño y elaboración de una web dirigida a cuidadoras que atienden a personas con diferentes enfermedades crónicas en sus distintas fases. Esta web ha obtenido la certificación HONcode que la acredita como web de calidad de interés sanitario.
Como elementos se destaca la sencillez de la interface y navegación, la selección de la información y de recursos que pueden ayudar a las cuidadoras a cuidar mejor y fomentar su autocuidado. Permite la interacción y apoyo entre iguales a través de la comunidad virtual hablemos con otras cuidadoras. 
El ámbito de investigación y aplicación es estatal, además del equipo investigador el proyecto cuenta con el soporte de diferentes instituciones y de la colaboración de expertos de diferentes disciplinas.

