a) Tipo de artículo que se envía (investigación, estudio teórico, informe,...) 
Estudio cualitativo, aplicado en la Universidad Católica del Maule, en Chile, a profesores universitarios pertenecientes a la Facultad de Educación

b.1) Titulo del artículo en español
Expectativas que poseen docentes universitarios de carreras de Pedagogía en relación al uso de las TIC.

b.2) Titulo del artículo en inglés.
Expectations with university professor pertaining to teaching careers around the use of ICT
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d.1) Resumen
El trabajo que se presenta a continuación se trata de un estudio cualitativo aplicado en la Facultad de  Educación de la Universidad Católica del Maule, en Chile, en relación a las expectativas de los académicos en torno a la integración de las TIC en educación. Además de ofrecer un diseño metodológico basado en el  análisis de contenido y la codificación abierta de la teoría fundamentada, se exponen los resultados obtenidos y la interpretación que se desprende del proceso de análisis. El estudio fue realizado en el 2012 y organiza, estructura y presenta la información valiéndose del programa de análisis cualitativo Atlas-ti (CQDAS).

d.2) Abstract
The work presented here is a qualitative study applied to the Faculty of Education at the Catholic University of Maule, in Chile, in relation to the scholars´ expectations for the integration of ICT in education. Methodological design based on content analysis and open coding of grounded theory is exposed, and in which has been used the qualitative analysis software Atlas-ti (CQDAS). In general, the scholars have high expectations for the effects produced when using ICT in different aspects.
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g) Aportaciones relevantes
El presente artículo constituyó la base para una investigación de tipo cuantitativo en torno a las “Expectativas de los profesores y estudiantes en relación a la integración de las TIC en educación”. A través de la información recogida y analizada y la elaboración de las categorías en el presente estudio, se pudo desarrollar el cuestionario de la investigación cuantitativa. Este cuestionario fue aplicado a 800 estudiantes y profesores de la Universidad Católica del Maule, en el año 2011. Así mismo, los datos obtenidos y analizados pueden servir como punto de partida para llevar a cabo nuevos estudios en torno a cómo las expectativas de resultado y de eficacia inciden en la percepción que se tiene de la calidad educativa, de las competencias, de la innovación, del desempeño académico, etc. 

