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Resumen
El estudio que presentamos tiene por objetivo describir los hábitos de uso de la tecnología móvil de las personas en diferentes situaciones y contextos para confirmar la posible predisposición hacia el aprendizaje móvil. Para ello objetivo diseñamos un instrumento de recogida de datos. Los resultados hallados nos muestran la baja penetración que la tecnología móvil tiene en los procesos formativos en la actualidad al tiempo que nos descubre dos cuestiones relevantes para el diseño y desarrollo de esta opción de formación: la necesidad de adaptación al contexto y de que las actividades de aprendizaje se ajusten a los hábitos conocidos de uso de los dispositivos.  
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ABSTRACT
This study aims to describe the habits of use of mobile technology for people in different situations and contexts to confirm the possible predisposition towards mobile learning. For this purpose we designed a data collection instrument. The results found show the low penetration that mobile technology currently has in the educational process at the time that reveals two issues relevant to the design and development of this training option: the need for adaptation to the context and learning activities conform to the known habits of use of devices.
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El presente artículo presenta un trabajo sobre una temática poco analizada en el campo de la formación a través de los dispositivos móviles. Plantea un estudio empírico dirigido a conocer cuáles son los hábitos y preferencias de sujetos usuarios de dispositivos móviles, acerca de las posibilidades de aprendizaje a través de estas tecnologías. 
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