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El presente artículo tiene como objetivo presentar los resultados de una investigación descriptiva, tipo encuestas, realizada en estudiantes de ocho Universidades, pertenecientes a cinco países (Argentina, Chile, España, México y Perú). 

A los estudiantes se les pasó un cuestionario con 38 ítems, sobre usos de TIC y medios de comunicación, en este artículo nos centraremos en el cine. La muestra total ha sido de 5186 alumnos, de los cuales 3322 son mujeres y 1863 hombres. 

En la investigación hemos obtenidos diferencias en el uso del cine de los estudiantes de las distintas universidades. 
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This article aims to present the results of a descriptive research type surveys, from students of six universities, from five countries (Argentina, Chile, Spain, Mexico and Peru).

Students will be passed a 38-item questionnaire on use of ICT and media, this article focuses on the cinema. The total sample was of 5186 students, of whom 3322 are women and 1863 men.

In the research we have obtained differences between the use of cinema students from different universities.
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Aportaciones más relevantes:

Ver cine es una actividad muy generalizada entre los estudiantes universitarios y el medio más utilizado para verlo es la televisión.  Un porcentaje muy alto de estudiantes ve cine en las salas de cine, pero aquí nos encontramos con diferencias importantes entre los estudiantes de las universidades estudiadas, siendo más alto la frecuencia en los estudiantes de Málaga (España).

El cine visto en DVD y en otros tipos de vídeos también tiene una buena aceptación, siendo más usado por los estudiantes de la Universidad de Guadalajara de México, los de Málaga y los de Mendoza (Argentina). El cine descargado de Internet, no tiene todavía una gran implantación, pero destaca su uso por los estudiantes de la Universidad de Málaga, siendo muy minoritario en los estudiantes de la Universidad de Guadalajara y los de Mendoza; el cine descargado de Internet es más visto por los estudiantes de menor edad.

En cuanto a los géneros cinematográficos hemos encontrado gustos similares y también diferencias relevantes entre los estudiantes universitarios participantes.
