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a) Tipo de artículo que se envía: investigación.

b) VISIÓN DE LAS PLATAFORMAS VIRTUALES DE ENSEÑANZA Y LAS REDES SOCIALES POR LOS USUARIOS ESTUDIANTES UNIVERSITARIOS. UN ESTUDIO DESCRIPTIVO.

VIEW OF VIRTUAL LEARNING PLATFORMS AND SOCIAL NETWORKS BY USERS COLLEGE STUDENTS. A DESCRIPTIVE STUDY.
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d) Resumen y abstract.

El artículo está basado en un estudio descriptivo realizado con el objetivo de identificar las ventajas que les proporciona la Plataforma virtual de enseñanza a un grupo de estudiantes de la Universidad de Extremadura y las diferencias que estos estudiantes encuentran entre dicha Plataforma y las Redes sociales. La recogida de datos fue realizada a través de le técnica de cuestionario de preguntas abiertas. Los resultados extraídos ponen de manifiesto la necesidad de mejorar las prestaciones de las Plataformas virtuales de enseñanza con objeto de hacerlas más atractivas a los usuarios estudiantes.
The article is based on a descriptive study in order to identify the advantages that the virtual learning platform provides a group of students from the University of Extremadura and the differences between the Platform and social networks that these students consider. The technique of datum collection was conducted through a questionnaire with open questions. The extracted results highlight the need to improve the performance of virtual learning platforms in order to make them more attractive to student users.
e) Palabras clave y keywords.
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g) Breve exposición de las aportaciones más relevantes, novedades que aporta la investigación o estudio, e interés para la comunidad científica, máximo diez renglones.
En este trabajo tratamos de mostrar la realidad universitaria en el momento en que vivimos, a través de la opinión de los alumnos universitarios con respecto a la plataforma de enseñanza virtual. En un primer estadío de este trabajo exponemos para qué utilizan los usuarios alumnos la plataforma de enseñanza virtual que les proporciona la Universidad de Extremadura. Posteriormente llegamos a la conclusión de que la plataforma de enseñanza virtual es vista como herramienta de aprendizaje únicamente. Este hecho nos lleva a plantearnos preguntas de compleja respuesta sobre el tipo de Universidad que la propia comunidad universitaria quiere implementar, y acerca de la evolución que ha de tener la Universidad como respuesta adaptativa al actual siglo XXI.
