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La investigación realizada se basa en la creación y validación de una herramienta para el análisis competencial de actividades con el uso de dispositivos móviles en Educación Primaria. El principal objetivo es seleccionar, definir y clasificar indicadores competenciales que permitan el análisis de actividades. La metodología para conseguirlo es mixta, cualitativo con cuantitativo. La búsqueda de referentes  teóricos sobre tecnología educativa y competencias, combinada con la observación participante en un contexto con alumnos de Primaria y aportaciones de un juicio de expertos, permite la creación de una herramienta que analiza diseño de la actividad, actuación de los alumnos y producciones. 
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The research is based on the creation and validation of a tool for competence analysis of activities which use mobile devices in Primary Education. The main objective is selecting, defining and classifying competence indicators for the activity analysis. The methodology to get this aim is based on qualitative and quantitative methods. The search for theoretical framework on educational technology and skills, combined with participant observation in a context with students of primary and the contributions of expert’s opinion, allows the creation of a tool that analyzes the design of the activity, the performance of students and their productions.
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La principal aportación de esta investigación es una herramienta competencial para analizar actividades que se basan en el uso de dispositivos móviles en el ámbito educativo. La selección de un conjunto de indicadores que nos permiten analizar el grado de competencia de las actividades puede ser uno de los intereses para la comunidad científica. 
