a) Tipo de artículo: investigación
b) TÍTULO

Utilización de eye tracking para evaluar el uso de información verbal en materiales multimedia.
Using eye tracking techniques to evaluate the use of verbal information in multimedia materials.
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d) RESUMEN: El presente trabajo tiene como finalidad examinar el proceso de exploración visual que realizan los alumnos de las imágenes y textos incluidos en presentaciones multimedia. El objetivo final es identificar qué formatos favorecen una mayor eficiencia en el aprendizaje, para así establecer unas pautas de diseño (guidelines) respecto a la distribución y modalidad de presentación de información verbal en materiales educativos multimedia. Se realizaron dos experimentos relacionados con la incorporación de información verbal en presentaciones que incluyen imágenes, en las cuales se evaluaron distintas configuraciones de posición y modalidad de presentación de ambos elementos. En estas experiencias se utilizó la técnica de seguimiento ocular (eye tracking) como elemento innovador en el proceso de recogida de datos. Se produce una mayor eficiencia en el aprendizaje de los alumnos cuando los textos y las imágenes relacionadas se presentan próximos en el espacio y cuando la información se proporciona a través de una narración oral.
ABSTRACT: This study intends to examine the process of visual exploration of the images and texts included in multimedia presentations. The final aim is identifying which formats favor greater efficiency in learning and to establish design guidelines regarding the distribution and presentation modality of verbal information in the development of multimedia educational materials. We have carried out two experiments related to the incorporation of verbal information in presentations with images included in which different configurations of the position and presentation modality of both elements were evaluated. Eye tracking techniques were used in these experiments as an innovative element in the process of data collection. It occurs a greater efficiency in learning when text and images are presented close to one another as well as when information is oral narration.
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f) Esta investigación ha sido parcialmente financiada por el Ministerio de Ciencia e Innovación a través del proyecto “Entorno software para el aprendizaje en grupo de la programación y su integración, mediante estándares, en sistemas de gestión del aprendizaje” (REF: TIN2011-29542-C02-02) con evaluación ANEP.
g) La presente investigación pretende aportar unas pautas concretas para la elaboración de materiales educativos multimedia dirigidas a los alumnos de Educación Primaria. Se pueden encontrar distintas directrices para el desarrollo de materiales de este tipo, pero no hay apenas dirigidos a niños de esta etapa educativa, y menos aún diferenciando las edades. Además, se utiliza una técnica innovadora, el seguimiento ocular (o eye tracking) que permite obtener datos objetivos sobre el proceso de observación de los alumnos.
