2. Presentación: Artículo de investigación.
Buenas prácticas que desarrollan la competencia mediática en entornos socioeducativos
Good practices that develop media competence in socio environments
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d) Resumen y abstract:
El artículo muestra un conjunto de buenas prácticas desarrolladas en centros e instituciones educativas (Infantil, Primaria, Secundaria, Universidad, adultos y mayores), que trabajan competencias mediáticas(1) en las ocho provincias de la comunidad autónoma andaluza. Metodológicamente, se ha realizado una observación por cada provincia andaluza, dichas experiencias dan a conocer la institución y el colectivo en el que están enmarcados, ofreciéndonos datos de relevancia sobre cada caso o «Buenas prácticas» educativas. Se procuran ejemplos diversos de educación mediática en un amplio rango de entornos de aprendizaje, poniéndose de manifiesto la diversidad de enfoques al programar prácticas de alfabetización en competencia mediática.
This paper presents a set of good practices in Educational Centers and Institutions (Nursery, Pre-school, Primary & Secondary School, Higher Education and Third Age Education) emphasizing media competence in the eight provinces of the Andalusia (Spain). Methodologically, one observation has been made from every Andalusian province, in such a way the experiences achieved show us how each institution and its body are, by offering relevant data on every case or «educational good practices». Different examples are offered in a wide range of learning contexts, as well as a great diversity of approaches when programming literacy practices in media competence.

e) Palabras clave: buenas prácticas, competencia audiovisual, competencia mediática, ciudadanía andaluza, TICs / Key words: Good practices, audiovisual competence, media competence, Andalusian citizenship and ICT
f) Fuente de financiación, becas, equipo o apoyos financieros. 

Este trabajo forma parte de una investigación más amplia que tiene la intención de implementar en la ciudadanía andaluza el concepto de «competencia audiovisual»: “La competencia audiovisual de la ciudadanía Andaluza. Estrategias de alfabetización mediática en la sociedad del ocio digital. ALF@MED. Financiado por la Junta de Andalucía dentro del marco de los Proyectos de Excelencia. Código: P10-SEJ-5823”.
g) Breve exposición de las aportaciones más relevantes, novedades que aporta la investigación o estudio, e interés para la comunidad científica, máximo diez renglones.
Encontramos el carácter «innovador» del estudio de casos, en cuanto observación de «Buenas prácticas» educativas para la adquisición de competencia mediática en todos los colectivos, infantil, secundaria, universidad / niños, jóvenes, adultos y mayores y ámbitos socioeducativos. El artículo concluye sobre la adquisición de las dimensiones en competencia mediática con la intención de implementar en la ciudadanía andaluza el concepto de «competencia audiovisual». La totalidad de las experiencias observadas desarrollan competencias estrechamente ligadas a las dimensiones Tecnológicas y de Lenguaje, independientemente de los colectivos. Es determinante el creciente interés en las dimensiones de Ideología y Valores; Ética y Estética y, Comunicación, reduciéndose significativamente el estudio de las competencias en Producción y Audiencias.
h) Antecedentes de explotación del manuscrito. Si es el caso, se deberá indicar si se ha presentado parcialmente como comunicación a algún Congreso, indicándose la denominación del mismo, fecha de celebración, ciudad, país y título de la comunicación. El Consejo Editorial podrá solicitar la presentación de la misma para su cotejo.

Relacionamos las publicaciones de los datos generales de la investigación pero en ningún caso el estudio de casos sobre buenas prácticas que presenta el artículo enviado.
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