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Resumen 
Se presenta el estudio realizado para diseñar un software didáctico dirigido al alumnado de Educación Infantil y cuya función es mejorar las dificultades identificadas como signos de riesgo para las dificultades lectoras. Para ello, se describe el diseño educativo, el diseño de la interfaz y el diseño informático del software. Además, se detalla la investigación cuasi-experimental realizada para medir la eficacia del programa informático. Tras una exploración test-retest del rendimiento en los signos de riesgo, se constata que el software es eficaz en la mejora de las dificultades prelectoras que mayor vinculación tienen con la presencia de las dificultades lectoras. 
Abstract
This research looks at the design of educational software which is aimed at improving the difficulties identified as risk-signs for reading difficulties in kindergarten children. To this end, the educational design, interface design and computer design of software is described. In addition, it carries out quasi-experimental research to measure the effectiveness of the software. After a test-retest exploration of the signs of risk, it has been found that the software is effective in improving the skills that have greater linkage to the presence of reading difficulties.
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 Aportaciones más relevantes: La aportación principal de este estudio es la creación de un software educativo para prevenir las dificultades de aprendizaje en lectura. Se diseña tomando en cuenta los resultados de las últimas investigaciones relacionadas con las manifestaciones tempranas de las dificultades lectoras o dislexia. Así mismo, se aportan los resultados de la investigación realizada para medir la eficacia del software. En base a ella, se demuestra que es una herramienta eficaz para mejorar las dificultades prelectoras identificadas como signos de riesgo para la dislexia. Se constata asimismo que el uso del software es adecuado para el público al que se dirige (alumnado de Educación Infantil) y en el contexto en el que se implanta (aulas de Infantil).
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