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Resumen:
Este artículo resalta la importancia de aplicar una mesa de innovación a través de un grupo focal de docentes universitarios que mediante sus aportaciones, comentarios y contribuciones, propongan y generen estrategias para que dichos docentes se interesen en el uso, apropiación e implementación de las TIC en el aula y beneficien el proceso de enseñanza aprendizaje de sus estudiantes. 

Abstract:
This article highlights the importance of implementing a innovation table through a focus group of university teachers who through their contributions and comments, propose and generate strategies for teaching those interested in the use , ownership and implementation of ICT in the classroom and benefit the teaching-learning process of their students.
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Destacar:

Se detecta la carencia de uso de las TIC entre el profesorado de la Universidad La Salle Chihuahua.
Se considera que las instituciones, específicamente de educación superior, deben estar comprometidas en formar integralmente a sus estudiantes, quienes se incorporarán a una sociedad cambiante y dinámica, en la que se requiere estar preparado para desempeñarse en un mundo globalizado y donde impera la tecnología.
Se aplica una mesa de innovación a través de un grupo focal de docentes universitarios del que se obtienen valiosos resultados, conclusiones e implicaciones para la formación del profesorado y el uso didáctico de las TIC en entornos de enseñanza-aprendizaje.

























