Artículo: La incidencia política de la sociedad civil senegalesa en las políticas de cooperación al desarrollo europeas: límites y desafíos a nivel local.
INFORME DE CAMBIOS PARA REVISORES

En primer lugar me gustaría agradecer los comentarios que los dos revisores me hicieron para mejorar y profundizar en los contenidos de este artículo. He realizado un esfuerzo por tratar de integrar todas sus sugerencias y aportaciones. A continuación indico con detalle cómo y dónde han sido incluidas las modificaciones. 
-En cuanto a la modificación de la estructura del artículo y la inclusión de bibliografía más actualizada sobre la participación de la sociedad civil, he realizado los siguientes cambios: 
He reorganizado la estructura inicial incorporando los contenidos relativos al diálogo estructurado y desarrollo participativo impulsados por la UE en un nuevo epígrafe situado después del epígrafe de Objetivos y Metodología. Es decir, incluí la primera parte del epígrafe “DIÁLOGO POLÍTICO PARA EL DESARROLLO PARTICIPATIVO: PELDAÑOS Y OTROS DESAFÍOS” en un nuevo epígrafe denominado  ¿PARTICIPAR O CONSULTAR? LA SOCIEDAD CIVIL EN LA POLÍTICA DE COOPERACIÓN AL DESARROLLO DE LA UNION EUROPEA”. Este nuevo epígrafe ha sido elaborado y complementado con una revisión de literatura actualizada que permitiese situar la apuesta del diálogo estructurado con la sociedad civil dentro del debate sobre la participación de la sociedad civil en la cooperación al desarrollo. 

La incorporación de bibliografía más reciente ha sido incluida no solo en este epígrafe sino también en la introducción. Éstas han sido las obras revisadas e incorporadas: 

- Carbone, Maurizio. 2010. « Mainstreaming Non-State Actors: Assessing participation in EU-Pacific Relations », in Hoebink, Paul (ed), European Development Cooperation. In Between the Local and the Global. Amsterdam: Amsterdam University Press.
- Crawford, Gordon. 2006. « The European Union and Strengthening Civil Society in Africa », en M. Lister and M. Carbone (eds.), New Pathways in International Development: Gender and Civil Society in EU Policy. Aldershot: Ashgate.

- Elbers, Willem, Knippenberg, Luuk and Schulpen, Lau. 2014. “Trust or control? Private Developmente cooperation and the crossroads ». Publica Administration and Development 34, 1-13.

-Dimier, Veronique. 2014. The invention of a European Development Aid Bureaucracy: Recicling Empire. Palgrave Macmillan: New York

- Melbe, Henning. 2014. « Whose world? Development, civil society, development studies and (not only) scholar activists ». Third World Quarterly, Vol. 35, No. 6, 1082–1097.

-Mosse, David. 2004. « Is Good Policy Unimplementable? Reflections on the Ethnography of Aid Policy and Practice ». Development and Change 35(4): 639–671.

-Mosse, David. 2013. « The Anthropology of International Development ». Annual Review of Anthropology, 42 : 227-246.

-Ranhema, Majid. 2012. “Participación”, en Pérez, Beatriz (ed)  Antropología y Desarrollo. Discursos prácticas y actores. Los libros de la Catarata, Madrid. 

-En relación a la necesidad de mostrar el valor añadido de la investigación en Senegal, lo novedoso de los datos empíricos recogidos y la validación de los resultados, he explicado estas dos cuestiones en un nuevo párrafo de las conclusiones (el quinto párrafo). También me gustaría destacar que la validación de los resultados por otros estudios e informes, en el caso de Senegal aparecía integrada en otros apartados, por ejemplo en el último párrafo del epígrafe: ¿FAVORECE EL ENTORNO POLÍTICO SENEGALÉS LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL?

-Sobre la justificación del estudio de caso en Senegal, como se indica la nota a pie de página de la página 2, la elección de Senegal estuvo determinada por la organización que financiaba el estudio que nos permitió recabar los datos (APS). Senegal es uno de los países en los que intervienen, no sólo por el interés que tienen en la incidencia política y la soberanía alimentaria, sino porque es un país clave para la cooperación española dentro del Plan África y para la cooperación de la UE. Yo fui seleccionada como investigadora principal para Senegal por lo que podía aportar a este estudio en base a mi trayectoria en cooperación, aunque la investigación incluía una comparación entre 5 países: Senegal, Jordania, Marruecos, Nicaragua y Guatemala. 
-El término espacio contestado ha sido sustituido por “espacio disputado” tal como sugería uno de los revisores.

-En cuanto a la representatividad y los perfiles de las OSC seleccionadas, como bien se indica en el apartado de objetivos y metodología se utilizaron muy diversos criterios para el mapeo. Todas las organizaciones que participaron en el primer taller de lanzamiento de la investigación participaron en las siguientes fases. En los criterios utilizados tratamos de incluir organizaciones de diferentes dimensiones y trayectorias para poder detectar las distintas necesidades y percepciones con respecto a los procesos de diálogo de políticas con la UE. De tal modo que la muestra incluye a organizaciones históricas muy representativas como CNCR, CARITAS, ENDA, FORUM CIVIL, RADDHO, FONGS. El CNCR de hecho reúne a 28 organizaciones campesinas y agrícolas. También se incluían una plataforma de organizaciones (Plataforma ANE, de actores no estatales) y la CONGAD, el Consejo de organizaciones no gubernamentales de apoyo al desarrollo, también es una de las primeras organizaciones que se crea en Senegal para representar los diversos intereses y posiciones de la sociedad civil senegalesas. 
Por motivos de espacio no incluí todos estos detalles sobre las organizaciones y porque entiendo que al estar todas incluidas en el anexo, el lector puede explorar con más detalle qué tipo de organizaciones son. También la metodología incluía datos sobre los criterios de selección y representatividad. La mayoría de las OSC seleccionadas tienen un alcance de actuación nacional. He optado por añadir en el anexo en cada organización si su alcance es nacional o regional. También incluimos a organizaciones que trabajan en diferentes regiones de Senegal (se puede apreciar en las denominaciones de las OSC en el anexo). 
Como se indicó en el artículo, la mayoría de las organizaciones dependían de los fondos de la cooperación y este hecho se manifestó como problemático en los talleres. Muchas de las organizaciones están implantadas en el medio rural, especialmente las que trabajan en el ámbito agrícola y de la soberanía alimentaria. También por motivos de espacio no di más detalles porque se incluyó el listado de organizaciones en los anexos. 
-Percepciones de la investigación y acomodación de lenguajes: 

No profundicé en el artículo sobre la acomodación de lenguajes de las OSC porque realmente abordar esta cuestión me supondría ahondar en otro de los muchos desafíos de la cooperación (creo que daría para otro artículo o casi otro epígrafe). No fue una cuestión que investigásemos en profundidad en esta investigación pero sí se incluyó un párrafo sobre ello porque realmente la dependencia de la financiación de la cooperación tiene efectos negativos en las concepciones del desarrollo, si bien es cierto que esta acomodación depende mucho de la historia de cada organización y de su poder para negociar con la cooperación.

Las percepciones de la investigación con las que contamos son las que proceden de los informes de los talleres realizados. Realmente su participación y colaboración en todas las fases de la investigación fue muy activa, lo que nos hace deducir que estaban interesadas en participar en la misma. No he incluido estos detalles, de nuevo por motivos de espacio, pero sí he especificado en el segundo párrafo de la metodología nuestra percepción sobre su participación. 
-La apreciación sobre el término del abstract “contextos regionales”. En el abstract se dice que “la capacidad de incidencia política real de la sociedad civil depende de factores que difieren ampliamente entre los contextos regionales”, no que depende de los contextos regionales. Esta frase está relacionada con lo que posteriormente se explica sobre el entorno favorecedor y cómo los entornos políticos nacionales favorecen o limitan la participación de la sociedad civil. 
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