Modificaciones a partir de los comentarios de los evaluadores
En primer lugar, me gustaría agradecer de nuevo las valoraciones tan favorables que ambos evaluadores han hecho de mi trabajo. Estas valoraciones me han dado perspectivas diferentes para poder enfocar mis trabajos en el futuro.
Por otro lado, la bibliografía aportada la encuentro muy interesante y estoy seguro de que me servirá, no solo para mejorar este trabajo, sino también de cara a comprender mejor las temáticas estudiadas.
He corregido todas aquellas cuestiones relacionadas con dobles espacios entre palabras, comas, ideas no expresadas claramente etc. También he corregido aquellas palabras en inglés que debían estar puestas en cursiva.
Por otro lado, he revisado las sugerencias sobre el citado, tanto en el cuerpo del texto como en la bibliografía, que tenían algún tipo de error y que se indicaban, principalmente, en la segunda evaluación.
[bookmark: _GoBack]En el apartado metodológico he descrito con algo mas de detalle la dinámica que siguió el trabajo de campo, así como la utilidad que se le dio a los documentos corporativos/redes sociales analizados para el artículo. 
