
El manuscrito adjunto forma parte de la propuesta de sección monográfica que a continuación se reproduce y que fue aceptada por el Equipo editorial de la revista con fecha de 1 de marzo de 2019.
Propuesta de sección monográfica 
Título: Bienestar ocupacional: el pilar inexplorado del sistema español de protección social
Coordinadores/as: Ana M. Guillén Rodríguez (aguillen@uniovi.es) y Rodolfo Gutiérrez Palacios (rgutier@uniovi.es) (Grupo de Investigación PROMEBI, Departamento de Sociología, Universidad de Oviedo)
Justificación:

En los últimos años, el Bienestar Ocupacional ha sido objeto de amplio debate en los ámbitos tanto político, como social y académico a nivel de la Unión Europea y de numerosos estados miembro. Este debate ha sido propiciado por las crecientes dificultades de financiación del pilar público ya desde hace varias décadas. En los Estados de Bienestar más desarrollados del norte y centro del continente europeo, la preocupación por la sostenibilidad del sistema público de protección social, en un contexto de permanente austeridad en las cuentas públicas y de un intenso proceso de envejecimiento de la población, ha propiciado la extensión del pilar ocupacional, incluso en los países escandinavos, donde ya contaba tradicionalmente con una destacada presencia. En esos países, el desarrollo de ese pilar voluntario no ha limitado el unversalismo y la eficacia redistributiva del pilar público.
Por Bienestar Ocupacional, entendemos, tal como lo hace de forma mayoritaria la literatura académica existente, el conjunto de prestaciones sociales, bien sean transferencias o servicios, suministradas por empresas -y por los estados en su condición de empleadores- a sus propios trabajadores. En España, aunque sin gran visibilidad pública ni académica, el desarrollo del pilar ocupacional también constituye una las opciones que se barajan desde hace tiempo para asegurar la sostenibilidad del sistema público de bienestar. 
Desde luego, aunque escasamente desarrollado en términos comparados, el Bienestar Ocupacional no supone una innovación en el diseño institucional del sistema de bienestar español. La construcción de un sistema de protección social ocupacional, en paralelo al público, tiene su encaje institucional en el artículo 41 de la Constitución española de 1978. 

Asimismo, el Pacto de Toledo (1995) recomendaba (nº 14) “abordar la ordenación de la previsión social complementaria, potenciándola como elemento de consolidación del modelo de protección social”, así como “la actualización y mejora de los actuales incentivos fiscales dirigidos a la promoción de dicho sistema complementario, con especial atención a los sistemas colectivos”. En la renovación de dicho Pacto en 2003, se mantiene idéntica recomendación de desarrollar un sistema de protección complementario al público. Más recientemente se ha conocido que dentro de la Comisión del Pacto de Toledo se debate impulsar los planes de pensiones de empresa con el acuerdo de los agentes sociales y en el marco de la negociación colectiva
Por otro lado, los sucesivos acuerdos nacionales sobre negociación colectiva, firmados casi ininterrumpidamente por los agentes sociales desde 2002, también recogen en su articulado aspectos relacionados con el desarrollo de la protección social ocupacional, o protección social complementaria en la terminología empleada en los acuerdos.
Hay motivos sólidos para pensar que el Bienestar Ocupacional puede atraer la atención en el escenario próximo de cambios en el sistema español de protección social. En primer lugar, la evolución prevista de las pensiones públicas, con una segura caída de la tasa de reemplazo sobre el salario. También la reforma pendiente del sistema de pensiones, discutida en cuanto a su orientación, pero de amplio consenso en cuanto a su urgencia, y en cuyo diseño se activará el debate sobre un pilar vinculado al empleo. Por ejemplo, (https://www.eldiario.es/economia/Pacto-Toledo-impulsar-pensiones-empresas_0_828018096.html). En segundo lugar, hay ámbitos de la protección social, en concreto la conciliación y el aprendizaje a lo largo de la vida/formación en el trabajo, en los que España presenta notables déficits comparados. En ambos, el mix público-privado, tanto en provisión como en financiación, es crucial para su desarrollo. En tercer y último lugar, el necesario aumento de la productividad de la economía española es muy dependiente de mejoras en la gestión de los recursos humanos en las empresas, mejoras apoyadas en estrategias de alto compromiso de los empleados, en las que las prestaciones de bienestar ocupacional suelen ser parte central de ese compromiso.
Sin embargo, sabemos muy poco del alcance y características del Bienestar Ocupacional en España. Por ello, el principal objetivo de esta sección monográfica consiste en proporcionar un primer diagnóstico sobre la situación y los potenciales determinantes y efectos del mismo. El diagnóstico de situación es imprescindible para saber en qué punto nos encontramos en términos comparados, anticipar desarrollos futuros e intentar anticipar las consecuencias en términos distributivos. 
La propuesta de sección monográfica consta de cuatro contribuciones, precedidas de un breve texto introductorio, derivadas de las actividades de investigación del proyecto BIOCES, Bienestar Ocupacional en España: situación, determinantes y efectos (CSO 2017-82648-R), que se detallan a continuación.
Relación de artículos:
Texto de introducción: Elementos para un debate sobre el papel del bienestar ocupacional en el welfare mix 
Autores: Ana M. Guillén y Rodolfo Gutiérrez Palacios (coordinadores)
Resumen: 
En este texto introductorio se parte del hecho, demasiadas veces obviado en la literatura académica, de que el sistema de bienestar de cualquier país está compuesto por más elementos que las políticas públicas. Su objetivo es plantear el debate sobre el papel que puede desempeñar el desarrollo del pilar ocupacional en el sostenimiento del sistema de bienestar español. Se plantea que el bienestar ocupacional puede conllevar efectos potencialmente ambivalentes para el sistema de bienestar social: su desarrollo podría ser complementario o sustitutivo de un sistema público universal de bienestar, en función de su configuración, así como conducir a distintos resultados en términos de equidad social. Finalmente, se hilvanan las contribuciones del resto de textos que componen la propuesta.
1. Título provisional: El Bienestar ocupacional: delimitación conceptual y variables clave de su desarrollo
Autores: David Luque Balbona y Sergio González Begega (Departamento de Sociología, Universidad de Oviedo)
Resumen:

En este artículo se abordan dos aspectos clave en el estudio del Bienestar Ocupacional (BO): por un lado, su delimitación conceptual; por el otro lado, cuáles son las principales variables explicativas de su desarrollo.  

Así, en primer lugar, se delimita conceptualmente el objeto de estudio. Se examinan de forma comparada cuatro elaboraciones conceptuales de BO, indicándose sus principales diferencias y sus solapamientos. Esta primera parte del texto se cierra indicando posibles vías de adaptación de los conceptos existentes sobre BO al caso español. En segundo lugar, se realiza una síntesis de los principales resultados obtenidos en los trabajos más recientes sobre el desarrollo del BO en Europa, con el doble objetivo de actualizar y precisar la situación comparada de España en el contexto europeo, así como de detectar las variables explicativas clave del desarrollo de la protección social ocupacional. 
2. Título provisional: La regulación del bienestar ocupacional: entre la legislación y la responsabilidad social empresarial
Autores: Antonio Blanco Prieto y Ángel Alonso Domínguez (Departamento de Sociología, Universidad de Oviedo)
Resumen: 
El objetivo de este artículo es ofrecer una clasificación de la regulación del bienestar ocupacional en España que permita identificar si existe un sistema bien coordinado en el ámbito legislativo y en el de la responsabilidad social de la empresa. La investigación se realiza valorando los beneficios sociales presentes en la regulación comunitaria, la normativa nacional y las diferentes normas, guías de gestión y recomendaciones para la elaboración de informes de sostenibilidad empresarial. De esta manera, se han definido cuatro tipos diferentes de servicios y programas relacionados con el bienestar ocupacional: mejora de las condiciones de trabajo y protección social; conciliación de la vida laboral, personal y familiar; salud y seguridad ocupacional; y desarrollo humano y formación. Del análisis de toda esta legislación, regulaciones y recomendaciones, se concluye que no existe tal sistema o coordinación sino la confluencia de diferentes leyes, normas y recomendaciones que pueden agruparse en los cuatro ámbitos de actuación.
3. Título provisional: La protección ocupacional de viejos riesgos sociales en España:  pensiones y atención sanitaria
Autores: Rodolfo Gutiérrez, Fermín López, Vanesa Rodríguez y Aroa Tejero (Departamento de Sociología, Universidad de Oviedo)
Resumen:

El Bienestar Ocupacional (BO) se ha desarrollado principalmente en la protección de los viejos riesgos sociales, los que suelen ser cubiertos por pensiones y seguros de asistencia sanitaria. Este artículo tiene como objetivo principal ofrecer un mapa del desarrollo reciente de la protección privada de esas dos dimensiones. Se parte de la caracterización comparada del caso español en la investigación disponible, para analizar en la sección siguiente la evolución reciente en España de los recursos económicos dedicados a esa protección, tanto en gasto social privado como en costes laborales dedicados. Las dos secciones siguientes se ocupan del desarrollo, respectivamente, de las prestaciones en pensiones y seguros y en atención sanitaria. En ambos casos se atiende a su gasto, nivel de cobertura y perfiles de los beneficiarios. La quinta sección proporciona, a partir de las evidencias aportadas en la sección anterior, una nueva caracterización comparada del caso español en su desarrollo del BO. Los resultados indican un desarrollo limitado en términos comparados, con tendencia al crecimiento en el largo plazo y muy condicionado por un entorno institucional poco incentivador.
4. Título provisional: La protección ocupacional de nuevos riesgos sociales en España: conciliación y formación continua
Autores: Sigita Doblytė, Rodolfo Gutiérrez y Gabriel Pruneda (Departamento de Sociología, Universidad de Oviedo)
Resumen: 
Una parte creciente del desarrollo del Bienestar Ocupacional (BO) gira entorno a la protección de nuevos riesgos sociales (NRS): principalmente, los programas ofrecidos por las empresas de conciliación entre vida personal y laboral, y de formación continua. Ambos tienen una importancia singular en el contexto postindustrial de proteger activamente la empleabilidad. Este artículo tiene como principal objetivo ofrecer un mapa del desarrollo reciente del BO en España en la protección voluntaria de dichos componentes de los NRS. El mapa se inicia con una referencia comparada dentro del ámbito europeo, para luego describir los perfiles de los beneficiaros de esos programas y analizar como las características de las empresas y de los puestos de trabajo condicionan el acceso a los mismos. Los resultados confirman el carácter limitado del BO de esos riesgos en el caso español. Pero también indican trayectorias recientes de expansión de los principales beneficios, conciliación y formación; algo que tiene mucho interés por ocurrir durante un ciclo de crisis con fuertes presiones de ajuste de costes laborales para las empresas. 
Fecha estimada de entrega de los manuscritos: ya disponemos de los textos.
