Apreciado Editor:
Es un gran placer para nosotros remitirle el manuscrito titulado “Relación entre el rendimiento y la ansiedad en el deporte: una revisión sistemática”.

El presente trabajo es un texto original que no ha sido publicado en otras revistas ni ha sido presentado en ningún congreso. 
En relación a los participantes del estudio, se ha cumplido con los principios éticos y deontológicos propios de estas investigaciones, siguiendo el Protocolo de Helsinky.

Todos los coautores han leído el texto, son corresponsables, y la autoría de dicho texto es compartida por todos.

La razón por la cual hemos elegido la revista RETOS es por ser un referente para investigadores de habla hispana vinculados a la Educación Física y al Deporte, ya que el contenido y objetivos de este estudio son compartidos por varias Ciencias del Deporte.
Analizando los artículos publicados sobre estos temas, los autores constataron que en RETOS solamente se ha publicado previamente un artículo relacionado con la ansiedad en el deporte titulado; “Relación entre el nivel de habilidad motriz y la ansiedad percibida antes y después de una práctica de escalada en niños de Educación Primaria” de Pérez, Hernández & García (2011), por lo que los autores creen que podría ser de su interés la eventual publicación del presente estudio.

Los apartados con los que cuenta el trabajo, están ceñidos a las demandas de la revista, aunque se ha dividido el apartado de bibliografía, separando los artículos que han formado parte del estudio, tal como se ha visto que se lleva a cabo en algunas revistas, pero queda a discreción del Editor y de su consejo si se deben integrar en el cuerpo general de las referencias.
Les hacemos llegar también su petición de aportar tres posibles revisores especialistas en el tema sobre el que trata el artículo:
Joan Pons Bauzà, Universidad Autònoma de Barcelona, juanpons14@hotmail.com
José Carlos Caracuel, Universidad de Sevilla: jccaracuel@us.es
José Carlos Jaenes, Universidad Pablo de Olavide: jcjaesan@upo.es
Se les ha adjuntado el certificado que certifica que el artículo es original, inédito y que no ha sido publicado en ninguna otra revista.

La persona encargada de mantenerse en contacto con los demás autores para la revisión y aprobación final del artículo será Antonio Núñez Prats.  

Dirección postal; c/Martí Boneo nº29, 4 piso. 07013, Palma de Mallorca (IB).
Teléfono 635099138. 

Correo electrónico: toni.nunezprats@gmail.com

Gracias de antemano, atentamente,
Antonio Núñez Prats
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