

                 Departamento de Estudios Urbanos y del Medio Ambiente 


Tijuana, B. C., 30 de noviembre de 2016
Dr. Francisco Ruiz Juan

Director de la revista Retos Presidente de FEADEF, España. 
Apreciado Editor,

Es con un enorme interés que le remitimos el manuscrito “El impacto del apego al equipo en el comportamiento actitudinal y consumo de espectadores de fútbol en un contexto transfronterizo.” para que considere su publicación como articulo original conforme a la política editorial de la Revista Retos.
El artículo en cuestión divulga y discute los resultados de un estudio empírico enfocado a aclarar el impacto de la afición en el comportamiento actitudinal que define el consumo recreativo en el contexto de los visitantes turísticos transfronterizos que asisten a los partidos de fútbol del equipo local en la ciudad fronteriza de Tijuana, Baja California, México. En este sentido, consideramos que este trabajo conviene publicarse en la Revista Retos principalmente por su reconocido carácter interdisciplinario que promueve la comunicación científica entre los diversos campos de interés que articulen nuestro trabajo.
En el marco de este envío, declaramos que: 
· El manuscrito enviado es original y no ha sido publicado previamente, completo o en parte, o en otro idioma, ni está siendo considerado para publicación en otra revista.

· No ha existido financiación relacionada con el trabajo plasmado en el manuscrito.
· No existe ningún conflicto de interés.

· Todos los datos en el documento son reales y auténticos.
· Somos dispuestos a informar de cualquier error en el artículo publicado a los Editores.
· Como autores somos co-responsables, compartimos la autoría y somos dispuestos para proporcionar retractaciones o correcciones de errores.

· La correspondencia referente al manuscrito remitido se realizará con el Dr. Djamel Eddine Toudert que será encargado de mantenerse en contacto para la revisión y aprobación final del artículo.

Agradecemos de antemano la atención a la presente y aprovechamos la ocasión para enviarle un cordial saludo.

Atentamente, 
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Dr. Djamel Eddine Toudert                                                         Dra. Nora L. Bringas Rábago
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