Santiago 28 de mayo de 2017.

Señores
Revista Retos

Presente

Estimado Editor,

Junto con saludar, me permito enviar a usted el presente manuscrito del artículo “Didáctica de la Motricidad en la formación de profesores de educación infantil”
 de Pamela Rodríguez y Fuensanta Hernández Pina, el cual no ha sido anteriormente publicado, ni ha sido enviado a otras revistas para su consideración. Los autores aceptamos a través de esta carta, participar en el proceso de revisión por pares acogiendo observaciones y comentarios de los evaluadores del manuscrito y corrigiendo aquello que se estime conveniente para su publicación.
El artículo da cuenta de la investigación desarrollada por los autores en calidad de director y tesista, por lo tanto los datos referidos cuentan con respaldos de veracidad así como de confidencialidad de los participantes del estudio. Consideramos de gran relevancia su divulgación, ya que otorga una visión acerca de cómo seguir avanzando en el proceso de formación del profesorado de educación infantil en un área tan sensible en los primeros años del desarrollo humano, como lo es la motricidad. En esta misma línea consideramos fundamental seguir afianzando la investigación conjunta entre España y los países pertenecientes a Latinoamérica, con una generación de conocimiento que reconozca nuestras características históricas, sociales y culturales.

Esperamos contar una buena acogida a nuestro artículo y agradecemos enviar la correspondencia a la siguiente dirección: 

Pamela Francisca Rodríguez Aceituno

Profesor Adjunto

Pontificia Universidad Católica de Chile

Vicuña Mackenna 4860, Macul

Email: prodriguezac@uc.cl
Atentamente,
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� Este artículo es parte de la Tesis presentada en la Escuela de Postgrado de la Universidad de Granada para optar al grado de doctor cuya directora es la Dra. Fuensanta Hernández Pina, catedrática de la Universidad de Murcia.








