Dña. Laura Fernández-García, con D.N.I. 71673567-R, estudiante de doctorado en la Universidad de Oviedo y Javier Fernández-Río con D.N.I. 9370633-L, Profesor Titular en la Universidad de Oviedo
 CERTIFICAMOS:
· El manuscrito es original y no ha sido publicado previamente, completo o en parte, o en otro idioma, ni está siendo considerado para publicación en otra revista.

· No ha existido financiación relacionada con el trabajo plasmado en el manuscrito.

· Que todos los autores han leído el texto, son co-responsables, y que la autoría es compartida por todos.

· Que se han cumplido los principios éticos y deontológicos en relación a las personas participantes en el estudio remitido.

· Que la correspondencia referente al manuscrito remitido se realizará con el autor de la correspondencia del que se indicará el nombre, dirección completa postal, teléfono y correo electrónico, y que será esta persona la encargada de mantenerse en contacto con los demás autores para la revisión y aprobación final del artículo.

· Las principales razones y motivos por las que los autores creen que el manuscrito debería ser publicado en Retos:
Consideramos que el manuscrito titulado “Proyecto Wonderwall: identificación y manejo de emociones en la Educación Física de Educación Primaria” aporta un novedoso avance en el campo del trabajo de la inteligencia emocional, una línea de investigación muy afín a los contenidos de la revista Retos.
Firmamos la presente en Oviedo a 11 de Febrero de 2018
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Fdo: Laura Fernandez-García            Fdo.: Javier Fernández-Río
