Estimado Editor de la Revista Retos, 
Le envío una copia del artículo titulado “Asociación entre actividad física, estado de salud y patología de hombro en adultos mayores chilenos” realizado por los autores Félix Zurita-Ortega, Ramón Chacón-Cuberos, Manuel Fernández-Sánchez y Manuel Castro-Sánchez, con la esperanza de que lo encuentre adecuado para la Revista Retos.
Indicarle que:

· El manuscrito es original y no ha sido publicado previamente, completo o en parte, o en otro idioma, ni está siendo considerado para publicación en otra revista.

· No ha existido financiación relacionada con el trabajo expuesto.

· Todos los autores han leido el texto, son co-responsables, y que la autoría es compartida por todos.

· Se han cumplido los principios éticos y deontológicos en relación a las personas participantes en el estudio remitido.

· Que la correspondencia referente al manuscrito remitido se realizará con el autor de la correspondencia:  Ramón Chacón Cuberos. Departamento de Didáctica de la Expresión Musical, Plástica y Corporal, Despacho 122.1. Universidad de Granada (Spain). Teléfono: +34- 958248949. E-mail: rchacon@ugr.es

· Entre las principales razones por las que se presupone adecuado para la política editorial de la revista, el artículo aporta datos relevantes que ponen en alza la importancia de la práctica de actividad física en adultos mayores, demostrando su vinculación con el estado de salud y la prevención de patología de hombro, la cual resulta muy común en esta población. 
Sin otro particular, quisiéramos enviarle un cordial saludo e indicarle que estamos a su entera disposición. 
	Félix Zurita-Ortega
	Ramón Chacón-Cuberos
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	Manuel Fernández-Sánchez
	Manuel Castro-Sánchez
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