Estimado editor: 

Sometemos a la revista Retos. Nuevas Tendencias en Educación Física, Deporte y Recreación, el manuscrito titulado “Competencias docentes en la formación inicial del profesorado de Educación Física” para su evaluación por parte de la revista. 
Los autores declaran que el manuscrito es original y que no ha sido publicado previamente, ni está siendo considerado para su publicación en otra revista. Que todos los autores han leído el texto y la autoría es compartida por todos, así como que se han cumplido los principios éticos en relación a las personas participantes en la investigación. Así como que no existe conflicto de intereses. 
El manuscrito presentado forma parte del proyecto “Las competencias docentes en la formación inicial del profesorado de Educación Física” financiado por el plan estatal de Investigación Científica y Técnica y de Innovación 2013-2016 del Plan I+D+I (REF EDU2013-42024-R)
Consideramos que el manuscrito es adecuado para su publicación en la revista Retos, por ser un tema de actualidad en el panorama de la formación inicial del profesorado de Educación Física y la continua necesidad de valorar la adecuación de la formación inicial a las demandas de los estudiantes, así como comparar la perspectiva de los diferentes agentes implicados en la formación en esta etapa.
Sugerimos, como posibles revisores para el artículo: 
· Carlos Gutiérrez García: Departamento de Educación Física y Deportiva. Universidad de León. Mail: cgutg@unileon.es 
· Ángel Pérez Pueyo: Departamento de Educación Física y Deportiva. Universidad de León. Mail: angel.perez.pueyo@unileon.es
· David Hortigüela Alcalá: Departamento de Didácticas Específicas. Universidad de Burgos. Mail: dhortiguela@ubu.es 

Un cordial saludo,

Los autores. 
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